Wir rechnen mit Langen! Merkblatt
Y A L O L L A L L L L s S A A L
> ©1000 -> . 10 > .10 > .10
km m dm cm mm
: 1000 <- :10 <- :10 <- :10
H Z | Km/E H z m/E dm cm | mm
5 1 7 5m17cm
5 1 7 0 |5170mm
7 5 75 m
7 5 0 750 cm
0 8 6 510,865m
8 4 0 5 84m5cm
3 5 0 0 3km500
m
3 5 0 0 3500 m
8 4 0 5 8405 cm
Der Umrechnungsfaktor von km naech  m  betrdagt 1000
Der Umrechnungsfaktor von ~ m nen dm betrdagt 10
Der Umrechnungsfaktor von  dm nech cm betrdagt 10
Der Umrechnungsfaktor von  cm nach mm betrdagt 10

Beispiel:
Bkm = 5000m = 50 000dm
5000000 mm = 500000cm =

= 500000 cm =

50 000 dm =

5000m =

on der groBBen Einheit zur kleineren Einheit heiBt das Rechenzeichen:

5 000 000 mm

5 km

" mal“\
Von der kleineren Einheit zur groBen Einheit heit das Rechenzeichen: ,, geteilt” !!

( mal )

(geteilt)

J
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Wir rechnen mit Langen! Station 1
|2 |3 |4 |5 |6 |? |8 |'9 |1III |11 |12 |13 |14 |15 |16 |1? |18 |1'E| |2III

|I:Icm |1

1. Das kannst du!

4m-175m=.....ccc.c....m O9m-408m=..........m
1km358m=.......km 356 cm=..cceeeeeeeee.
104m=........cm

2. Zeige das Quadrat B 2. Welches Ort liegt in diesem Quadrat?

a) Wie lange ist eine Rundreise durch alle Orte?

b) Eine Busfahrt von Altdorf nach Blumenstadt kostet 8,44 €. Wie teuer ist die
Fahrt fiir 3 Personen?

c) Kinder bis 14 Jahre brauchen nur den halben Preis zu bezahlen. Wie teuer ist
eine Busfahrt fiir 3 zehnjdhrige Kinder?

d) 4 Personen fahren mit dem Bus von Blumenstadt nach Chorberg. Herr Schulz
bezahlt fir alle vier 32,40 €. Wie teuer ist die Fahrt fiir jede Person?

e) Frau Meier fuhr in dieser Woche mit dem PKW dreimal von Eisenhausen nach
Chorberg und zuriick. Wie viel Kilometer ist sie insgesamt gefahren?
Wie viel Benzin hat sie ungefdhr verbraucht, wenn sie fiir 100 Fahrkilometer
jeweils etwa 6 Liter bendtigte?

Erkunde, wie hoch fiir Frau Meier ungefdhr die Benzinkosten waren.
(11=135%)
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Wir rechnen mit Langen! Station 2
ek N - O 2N - I O - I L B A - LA L L T N

1. Fiille die Tabelle aus.

457 cm 126 cm 9cm

4mb57cm 16 m5cm 2m7cm

457 m 6,78 m

2. Wandle um!

a) 5% km = m b) 2+m= cm
3+cm= mm 04cm= mm
4 8 km m 64m:= cm

3. Setze die passenden Ldngeneinheiten ein.

Umfang eines FuBballs 68 ___

Breite einer Tiir 090 __

Lange eines Flusses 625

Breite eines Heftes 148

Ldnge eines Hauses 16 .

4. Verwandle in km und m

2400m= ... KM ..o m 6320m= ... KM ... m
10300 M = e 798 M= e
5003 M= e 35028 M= .o
5. Rechne um in m.

2500 km = e 152 km =

10,052 kM = ....coovrrnee. 2,005 km = ..o

1,054 km = .o, 43km=

6. Schreibe als km mit Komma.

I0KkM = e 10m200mM = oo FRM = e,
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Wir rechnen mit Langen! Station 3
Lk - - O N - I - - I 1 D A T L A L - R - R

1. Schreibe als m mit Komma.

450 cm = e, A5 cm = e,
4500 cm = e, 63CM= e,
TCM= e

2. Schreibe als cm

375 M= e 205 M= 086M= ..
2456 M= .. 005 M= e

3.a) b)

3850m+2500m= ..., 582m-295m= ..o

2405 m+3,100m=.....cccoorrennn. 60Im-530m= ...
1450 m+ 0,555 m = ..o 16,74m-3,39mM =

4.q) b)

3400m+50m+43m= oo Fm+1337M+77CM= e
1km5m+5km+500m= ... im+842m+26cm= .o
1I0m+102km+7km= ... 114m+3cm+10mm = e,

5. Kilometer und Meter

a) Schreibe als Kilometer b) Schreibe als Meter :
4205 m = km 7 km = m
65m = km 0,095 km = m
850 m = km 32km = m

6. > <oder=? .

45km__ 450m 8,050 km___ 85 m 250m ___ 0,25 km
O5km__ 500mO0,241km_ 241m $km__ 50m

7. Fiille die Tabelle aus:
9800 m 3148 m 270 m

9 km 800 m 5 km 50 m 8 km 150 m 12 km 6 m
9,8 km
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Wir rechnen mit Langen! Station 4
Lk N N O N - O - - L O A - L L - R S -

1. Welche Werte sind gleich? Male sie in der gleichen Farbe anl
1,253 km 750 m 1kmbB50m 1253 m 1050 m 1km 200m 1% km

0,75 km 1,5 km 1km 253 m 1200 m 2 km 1500 m 1,05 km
1,2 km

2.

3km400m+2150m = 9,3 km-1km 500 m =

5,640 km + 4,05 km = 8,719 km -2200m =

3. Trage die Ldngen ein:

‘cm ‘ 141 cm 5 cm
‘mundcm ‘ 1m37cm

‘mif Komma ‘ 0,35 m

4. Wandle um!

a)Im2cm = cm b) 245 cm = m

108m = cm d 7cm = mm

5. Zeichne folgende Strecken:
Vergiss nicht den Anfangs- und den Endpunki!

aA2cm7mm b)34mm c¢)23mm d) 3cm 3mm

6. Ordne die Ldngen der GroBle nach, beginne mit der groBten!

8 cm, 100 m, 3 km, 400 m, 10 mm, 5 m

7. Welche LdngenmaBe passen?

a) Soren lauft 300 zur Schule.
b) Unser Klassenzimmer ist 6 breit.

c¢) Frankas Heft ist 21 breit.

d) Frau Egan fdhrt jeden Morgen 17 zur Schule.
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Wir rechnen mit Langen!

Station 5

A P - O - PO 0 O - 0 e - L L - -

1. Lose die Sachaufgaben auf einem Extrablatt!

Von Garching nach Miinchen sind es 7 km. Frau Michel fahrt fiinfmal in der Woche
von Garching in die Arbeit nach Miinchen.

Frage: Wie viele Kilometer fdhrt sie in der Woche?

Antwort:

2. Rechne aus!

29 km43m-5 4 km = YO
-
7km3m-43km:=
3. Fiir 20 km braucht Tom mit dem Rad durchschnittlich eine Stunde.
Strecke 10 km 30 km 15 km 50 km
Zeit
4. Ein Auto braucht auf 100 km 6 Liter Diesel.
~ Strecke 200km  50km ~ 250km
‘ Verbrauch ‘ 301 ‘ ‘
5. Wie weit kommt ein Auto, das 8 Liter auf 100 km braucht?
Strecke 40 | 12 | 201
Verbrauch 900 km
6. Trage die Ldngen ein. Achte auf die richtige Benennung.
cm 195 cm 365 cm
m und cm 1 m95cm 9m5cm
mit Komma 1,95 m 0,75 m
7. Ergdnze die freien Kdastchen
Strecke 90 m 9 km 13 km 550 m
die Halfte
Strecke 3m50cm 75m 36 km 25 cm
das Doppelte
[ e - A - L A A A L L N A L L T - e
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Wir rechnen mit Langen! LOsung Station1

1. Das kannst dul

4m-175m=225m I9m-408m=492m
1 km 358 m = 1,358 km 356 cm=356m
1,04 m=104 cm

2. Zeige das Quadrat B 2. Welches Ort liegt in diesem Quadrat?

2. B2 -> Eisenhausen

a) 85,7 km
+49,8 km
+47,8 km
+44 3 km
+36,1 km
263,7 km Eine Rundreise durch alle Orte ist 263,7 km lang.

b) 8,44 € x 3 Personen = 25,32 €

25,32 Fiir 3 Personen kostet die Busfahrt 25,32 €
c) 844:2=-422€ 422€x3=-1266€
-8 12,66
04
- 4
04
- 4
0

oder: Losung aus b) 25,32 : 2 = 12,66
-24
13
-12
12
-12
O  Die Busfahrt kostet fiir 3 zehnjdhrige Kinder 12,66 €

d) 3240€:4=-8,10€

-32
04
ﬁ
00
-0
0 Jede Person muss 8,10 € bezahlen.
e) 36,1km 80,4 km x 6 = 482,40 km
+44 3 km 482 4
80,4 km '

Frau Meier ist insgesamt 482,4 km gefahren.
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100 km => 6 |
482,4 km sind gerundet: 500 km
5 x61=301

Sie hat ungefdhr 30 | Benzin verbraucht.

135€/1x301=4050¢€
40,50

Die Benzinkosten waren ungefdhr 40,50 €

Wir rechnen mit Langen! LoOsung Station 2

1.
457 cm 126 cm 1605 cm 678 cm 9cm 207 cm
4 mb57cm 1m26 cm 16 m5 cm 6m78cm Om9cm 2m7cm
457 m 1,26 m 16,05 m 6,78 m 0,09 m 2,07 m
2.
a) 5% km= 5500 m b) 23m= 250 cm
334cm= 35 mm 04cm= 4 mm
48 km= 4800 m 64m= 640 cm
3.
Umfang eines FuBballs 68 cm
Breite einer Tir 090 m
Ldnge eines Flusses 625 km
Breite eines Heftes 148 mm
Ldnge eines Hauses 16 m
4. VVerwandle in km und m
2400m= 2 km 400 m 6320m= 6 km320m
10300 m = 10 km 300 m 798 m= 0O km798 m
5003m= 5km3m 35028 m= 35 km28m
5.2500 m 152000 m 10052 m 2005 m 1054 m 4250 m
6. 10,010 km 0,200 km 0,500km 9,001km 0,002km

Wir rechnen mit Langen! LoOsung Station 3

1. Schreibe als m mit Komma.

450 cm =4,50 m 45 cm =0,45m

4500 cm =.45,00 m 63cm=0,63m 7cm=0,07m
2. Schreibe als cm

3,75 m=375cm 2,05 m=205cm 0,86 m = 86cm

2456 m = 2456cm 0,05 m = Bcm

3.0) b)

3,850 m+ 2500 m=6,35m
2,405 m+ 3,100 m = 5,505m
1,450 m + 0,555 m = 2,005m

582m-295m= 2,87m
60Im-530m=0,7Im
16,74m-3,39m=13,35

Seite 8

www.Klassenarbeiten.de




4. q) b)
3400m+50m+43+m=5790m $m+13,37m+77 cm = 14,64m
1km5m+5km+500m=6505km 2m+842m+26cm=9,43m
10m+1,02 km +7 km = 8,030 km 114 m+ 3 cm + 10 mm = 114,04m

5. Kilometer und Meter
Schreibe als Kilometer

Schreibe als Meter :

4205 m=4,205 km 7 km =7000m
65 m = 0,065 km 0,095 km = 95 m
850 m = 0,850 km 32km =3200m

6. > <oder=?
45km_>_ 450 m
05 km_=_500m

8,060 km _>_85m
0,241km _=_241m

250 m _=_ 0,25 km
3 km_>_50m

7. Fiille die Tabelle aus:

9800 m 3148 m 5050 m 8150 m 270 m 1206 m
9km800m 3kml48m 5km50m 8km150m Okm270m 12kmé6m
9,8 km 3,148 km 5,5 km 8,15 km 0,27 km 12,06 km
Wir rechnen mit Langen! LOsung Station 4

1. Welche Werte sind gleich? Male sie in der gleichen Farbe an!
1,253 km \750 m \1 km 50 m \1253 m 1050 m 1km 200 m 1% km
075km 1,5 km \1 km 253 m \ 1200 m 2 km 1500 m 1,05 km
1,2 km

2

3 km400m+2150m=5km 550 m
5 640 km + 4,05 km= 9 km 690 m

3. Trage die Ldngen ein:

9,3km-1km 500 m =7 km 700 m
8,719 km - 2200 m = 6 km 519 m

cm 141 cm 137 cm 35 cm 5cm
m und cm I1m4lcm 1m 37 cm Om 35 cm Omb5cm
mit Komma 141 m 1,37 m 0,35 m 005 m
4. Wandle um!
a)Im2cm = 102 cm b)245cm =2,45m
c)1,08 m = 108cm d 7cm = 70 mm
6. Ordne die Ldngen der Grofe nach, beginne mit der groBten!
3 km, 400 m, 100 m, 5m, 8 cm, 10 mm
7. Welche LdngenmaBe passen?
a) Soren lauft 300 m zur Schule. b) Unser Klassenzimmer ist 6 m breit.
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c¢) Frankas Heft ist 21 cm breit.

d) Frau Egan fdhrt jeden Morgen 17 km zur Schule.

Wir rechnen mit Langen!

Losung Station5

1. Lose die Sachaufgaben auf einem Extrablati!

Von Garching nach Miinchen sind es 7 km.
7 km + 2 = 14km ( hin und zuriick )

Antwort: Frau Michel fahrt 70km in einer Arbeitswoche.

2. Rechne aus !

29 km43m-5 % km =

14km + 5 = 70km

29043 m - 5500m = 23.543 m

7 km 3 m-4,3 km=7003m-4300m=2703 m

3. Fir 20 Im braucht Tom mit dem Rad durchschnittlich eine Stunde.

Strecke 10 km 30 km 15 km 50 km
Zeit 30 min 1h 30 min 45 min 2h 30 min
4. Ein Auto braucht auf 100 km 6 Liter Diesel.
Strecke 200 km 50 km 500 km 250 km
Verbrauch 12 | 31 301 15|
5. Wie weit kommt ein Auto, das 8 Liter auf 100 km braucht?
\ Strecke 40| 121 721 \ 20 | \
Verbrauch 500 km 150 km 9000km  250km
6. Trage die Ldngen ein. Achte auf die richtige Benennunag.
cm 195 cm 365 cm 905 cm 75 cm
m und cm Im 95 cm 3 m 65cm 9m5cm Om 75 cm
mit Komma 1,95 m 3,65m 9,05m 0,75 m
7. Ergdnze die freien Kdstchen
Strecke 90 m 9 km 13 km 550 m
die Halfte 45 m 4 km 500 m 6 km 500 m 275 m
Strecke 3m50cm 75m 36 km 25 cm
das Doppelte 7m 150 m 72 km 50 cm
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